
Ratsprotokoll vom 27.11.2023
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00

Redeleitung Max

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Henning Konermann E Simon Boecking A

Felix Bartram A Max Sick A

Hilka Hackling A (19:59) Lennart Sandbothe A

Emilie Maerschalck A (19:59) Sarah Kromrey A (19:59)

Jonah Theis A Leon Dülberg A

Sven Gedamke A Yannick Feil A

Richard Wacker ⅓ Michelle Heinsch A

David Heuer E Willy Schauch E

Vivien Yixue Hou E Mihail Stefanov E

Jakob Lenke ⅓ Justus Schwarzott A

Sophie Schüttpelz ⅓ Kafüs:

Elisa Drescher ⅓ Fritz Stracke E

Peter Tißen E Lina Willms A

Gäste Philippe Bourmer,Joshi,Alexander Kronig

Protokoll Michelle

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache
Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 30.10.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Max

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

8 0 3

Ergebnis reicht nicht

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 13.11.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Max

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

7 0 4

Ergebnis reicht nicht

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Einzeltermine



30.11. 19:00 AG Veranstaltungen FSET

12.12. 15.00 - 17.00 Runder Tisch Beratung zoom, Anmeldung
erforderlich

19.12. Glühwürmchen Treff Weihnachtsmarkt/ Oecher
Glühweinstand

TOP3 - Gremienangelegenheiten

BK Waser Nachfolge Aachen (IWE2) und BK Waser Nachfolge
Jülich (PGI-7) [Paul]
Hat am 17. und 20.11 stattgefunden.
Verfahren ist ein wenig konfus, da beide Verfahren teils getrennt und teils zusammenlaufen.
Viele Unstimmigkeiten zwischen den beiden Kommissionen über den Ablauf und die Vorträge.
Heute wurde über Listen zum Einladen abgestimmt . Die Kandidierenden sollen dann ein Thema
aus GemB als Lehrvortrag halten. Die Lehrvorträge werden hybrid abgehalten.

Es wurde mittlerweile eine Liste beschlossen, welche Leute eingeladen werden.

Prüfungsausschuss [Paul]
Wichtigste Punkte waren Diskussionen über Vertiefungswechsel und ENBs.
Kurzes Update zum aktuellen Stand: Bei ENBs in Vertiefungsrichtung spezifischen Modulen kann
mittlerweile die Vertiefung gewechselt werden, sofern dies vorher noch nicht geschehen ist.

Bei der praktischen Umsetzung ist dem ZPA dann aufgefallen, dass wir in der Master
Prüfungsordnung offiziell gar keinen Vertiefungswechsel vorgesehen haben. Ein entsprechender
Änderungsantrag kommt jetzt in den Studienbeirat, um diese gelebte Praxis formal zu verankern.

Im Zuge dessen ist auch aufgefallen, dass man, wenn man bereits in CE und ET eingeschrieben
ist, auch nach dem ENB in einem der beiden Studiengänge im anderen weiterstudieren darf (und
sich auch Fehlversuche aufteilen kann). Da eine Anrechnung von Amtswegen (also eine
automatische ungewollte Anrechnung von Prüfungsleistungen bei Einschreibung) in NRW so
nicht möglich ist, lässt sich dies auch nicht so leicht verhindern.

Im Rektorat wird wohl darüber diskutiert, ob es möglich und sinnvoll ist ENBs hochschulweit in
anderen Studiengänge mit dem selben Modul durchschlagen zu lassen. Hier kamen wir
allerdings nach Diskussion zu dem Schluss, dass so eine Ungleichbehandlung von Studis, die



sich von einem RWTH Studiengang umschreiben wollen, zu Externen kommt. Da müssen wir
abwarten, was daraus wird.

An sich wird die durch die Vorteile des doppelt eingeschrieben seins entstehenden Vorteile
erzeugte Ungleichbehandlung als schwierig angesehen.

Mein Vorschlag dies aktiv zu bewerben, wurde im Prüfungsausschuss gemischt aufgefasst und
nicht ganz ernst genommen.

Studienbeirat [Paul]
Am 28.11., Umfrage auf Teams, wer hin geht.

Meine Idee ist es, wieder zu sammeln, welche Module bei uns deutlich weniger Credits gibt als in
anderen Studiengängen. Dazu möchte ich in zwei Kategorien unterscheiden. Module von unserer
Fakultät, welche in anderen Fakultäten anders Kreditiert werden und Module, welche wir von
anderen Fakultäten hören (z.B. in der Medizintechnik) und bei uns schlechter Kreditiert werden.
Hier sollte mittlerweile ein Post auf Teams sein zum Sammeln. Ihr könnt auch gerne hier drunter
sammeln.

Module aus unserer Fakultät:

Module aus anderen Fakultäten:

[Celina] Ein Modul, das mir in den Sinn kommt, ist Optimum Control aus dem Master. Ebenbauer
macht hier zwei Veranstaltungen, Optimum und Nonlinear Control, das erste habe ich gehört und
fand, dass es viel mehr Aufwand als andere Corefächer ist, aber an sich keine schlechte Lehre.
Zuvor hat er das Fach in Stuttgart unterrichtet, mit 7 CP. Ich habe nicht das Gefühl, das
sonderlich viele Inhalte rausgeflogen sind, vllt könnte man da mal nachfragen, ob er glaubt, dass
vier CP angemessen sind, oder ihm nur gesagt wurde, dass Core Fächer halt 4CP haben, und es
für ihn nicht sinnvoller wäre einfach ein 8CP fach anzubieten, dann sprengt das auch nicht das
Raster der CORE Module, wenn's 6 hätte wäre den Studis ja auch nicht geholfen.

QVK [Yannick]
Untypischerweise haben wir morgen um 19 Uhr bereits eine Vorbesprechung. Dafür gibt es zwei
Gründe:

1. QVK-Anträge, welche von der Fachschaft gestellt werden
Hier wollen wir besprechen, wie wir dazu stehen und die Anträge bereits vorher
geschrieben haben (Antragsfrist ist der 5.12.)

2. MatLab
Die Diskussion um MatLab ist bei der FSMB wieder ausgebrochen. Ein QVK-Antrag
wurde nach Antragsfrist vom Studiendekan gestellt, stand jetzt will die FSMB den nicht
genehmigen.



Dazu müssen wir uns nun auch positionieren. Um einen planbaren Lehrbetrieb zu
gewährleisten, machen wir bereits jetzt Druck auf die Fakultät. Außerdem muss
besprochen werden, wie hoch wir den Anteil (60% des Fakultäts-Anteils) aus der QVK
halten wollen (MatLab erhöht die Preise, wir haben steigende Einschreibezahlen).

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

Veranstaltungen [Yannick]
Ich möchte mittelfristig die AG-Leitung gerne abgeben. Danach stehe ich natürlich gerne als
(Orga-)Helfer bereit, möchte mich aber auf die Organisation einzelner Events (z.B. das nächste
ABF) konzentrieren

PR AG [Michelle]
● Wir haben eine Liste von Accounts, die wir ohne Absprache reposten können, sofern sie

den Guidelines entspricht.
○ (Hier einmal bei Lust in der Ratssitzung drüber gehen, da sind Eigeninis dabei)

● Die Idee, dass die Fakultät einen HiWi für die Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft zahlt,
wurde angestoßen. (Einige andere Unis haben das auch…)

○ Anmerkungen:
Was ist mit der restlichen AG? Wo fängt das Ehrenamt an und wo hört es auf?
Was ist mit dem Fachschaftsdienst?

● Sticker werden inventarisiert um besser nachbestellen zu können

AG Lehre [Lina]
Treffen vom 23.11.
Themen waren:

● MatLab
● Klausurplanungsleitlinien
● Sys1
● Info1
● Klausurplanung
● Lehre Kexe

Die wichtigsten Eckpunkte:
● MatLab: siehe QVK
● Sys1: Wir wurden angeschrieben, weil ein Bonuspunktesystem eingeführt werden soll.

Treffen diesbezüglich morgen
● Info1: Es sollte Bonuspunkte geben, es gibt keine. Wir bleiben dran. Perspektivisch

wollen wir die Klausur ja eh ins Semester legen
● Klausurplanung: Am Mittwoch endet das erste Szenario. Demnächst Treffen wir uns in

großer Runde um einmal drüber zu schauen fürs 2. Szenario



UniCup / ET-Lions [Karo, Lisa i.A. die Redeleitung]

Zweites Bastelwochenende [Karo, Lisa i.A. die Redeleitung]
Das zweite Bastelwochenende war ein voller Erfolg, wenn auch mit weniger Leuten als am ersten
Wochenende, durch einige Krankheitsfälle. Es wurde fleißig gebastelt, genäht, gemalt, gekleistert
und auch lecker gekocht!

Was gebastelt wurde? Bleibt gespannt, beim UniCup werdet ihr es sehen!🤓

UniCup Fanheft [Karo, Lisa i.A. die Redeleitung]
Das UniCup Fanheft ist letzte Woche in den Druck gegangen, ein RIESIGES DANKESCHÖN an
Tim und Tomy für die viele Arbeit, die ihr reingesteckt habt! Es sieht echt mega cool aus! Wirklich
vielen lieben Dank auch an Paul und Leon für die Arbeit mit den Sponsoren! Durch euch ist
dieses Jahr wirklich vieles möglich geworden und durch den neuen Plotter und die Presse wird
es auch noch die nächsten Jahre viele coole Kostüme, Shirts, Pullis für den UniCup und die
FSET geben!

Gespannt? Voraussichtlich am Donnerstag könnt ihr euch das Heft alle angucken.😊

Ausschluss von zwei Spielern [Karo, Lisa i.A die Redeleitung]

Leider mussten wir zwei Spieler vom UniCup nach Rücksprache mit dem HSZ, den Medical
Strikers und den Aachen Steelers ausschließen. Um darüber direkt und ausführlich diskutieren
zu können, haben wir uns mit Trainern und Orgas aller drei FSen und dem HSZ per zoom
getroffen. Die Diskussion war größtenteils sachlich und darauf ausgelegt, möglichst fair für alle
zu sein, auch wenn dies eventuell nicht bei allen so angekommen sein mag.

Einer der Spieler wurde von uns ausgeschlossen, da er zu gut gespielt hat und verschwiegen
hat, im Verein gespielt zu haben, wir ihm jedoch mehrjährige Vereinsmitgliedschaft inklusive
Spielerstatistiken nachweisen konnten. Eine Überprüfung dieses Spielers war durch uns und den
anderen Fachschaften/HSZ aufgrund fehlender Daten vorher nicht möglich.

Der andere Spieler hatte sich leider anscheinend bei den vorherigen Trainings deutlich
schlechter dargestellt, als er in Wirklichkeit ist und erst beim letzten Training in Anwesenheit des
HSZs eine Kostprobe von seinen Möglichkeiten und seiner wohl ziemlich gefährlichen und
aggressiven Spielweise gegeben, die wohl alle anderen Spieler deutlich übertrifft und gefährdet.
Dieser ist somit leider auch nach langem hin und her ausgeschlossen worden.

Auch wenn das kurzfristig und wirklich hart ist, muss es für alle drei Fachschaften fair bleiben,
weswegen wir das nun zähneknirschend hinnehmen müssen. Das ist nun für das HSZ und uns
administrativer Aufwand, die Trainer müssen nun zwei neue Spieler rekrutieren sowie trainieren
und das Kostüm-Team muss gucken, ob und wie man die Kostüme bei den neuen Spielern
verwenden kann.



Da es kaum noch Trainingszeiten gibt, wurde mit dem HSZ und den Strikers und Steelers
besprochen, dass die beiden Ersatzspieler, die erst jetzt dazu stoßen, bei den Prof. Trainings
mitmachen dürfen und bei den Trainings der Strikers/Steelers. Leider ist eine Änderung des
Heftes auch nicht mehr möglich, so dass unsere beiden neuen Spieler leider nicht mit abgedruckt
sein werden.

Damit sowas nicht erneut passiert, wurde bereits mit HSZ, Strikers und Steelers ein Verfahren
besprochen, mit dem hoffentlich ein kurzzeitiger Ausschluss wie dieses Jahr zukünftig verhindert
werden kann und soll.

Fragen:
- wie kann jemand absichtlich schlechter Spielen (2ter spieler)?:

- Name verschwiegen
- Austauschstudenten

- Strategien zum verhindern:
- mit Name nach Spielerprofilen suchen
- wie kann man bewerten, wenn wer zu gut ist
- name vor auswahltraining

- hsz nur bei einem Training zugeschaut?
- auswahltraining -> liste an hsz, irgendwann kommt das hsz bei offiziellen trainings

vorbei
- probespiel

- Suche nach neuen war undurchsichtig

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

RWTH MEETS AMPRION [Tomy]
Die Werbung hat gut funktioniert. Auf die 30 Plätze gab es mehr als 80 Anmeldungen.
Das Event selbst war auch ganz cool gemacht. Amprion hat sich nur 5 Min vorgestellt und direkt
das Planspiel gestartet. Durchgeführt wurde es in Dreiergruppen + Mitarbeiter:in von Amprion.
Anschließend ging es in die Dry Bar zum Gin Tasting.

Wohnungssuche für den ET-Lion [Lennart]
Der (große) Lion macht seit der BuFaTa Couchsurfing bei mir. Er bezahlt zwar mit Kuscheligkeit
und Wärme, ist aber auf Dauer doch ein recht anstrengender Mitbewohner. Bis zum Unicup kann
er gern noch bei mir bleiben, aber dann sollten wir schauen, dass er ein diebstahlsicheres
Zuhause findet. Daher hier meine Frage, was wir mit dem Lion anstellen? FSET? Fakultät? Ab
auf Rüdis Schreibtischstuhl? Und ggf. auch die Frage wie wir mit dem Lion bei Events umgehen
um Diebstahl vorzubeugen bzw. ihn danach möglichst schnell wieder bekommen.
Fragen:



Problem ist nicht, dass wir nicht wissen, wo er ist, sondern wer ihn zurückholt.

Druckerei?
Verantwortung? (für Unicup) -> der, der mitnimmt, bringt auch zurück. Wenn sich keiner findet
bleibt der in der Fakultät
Martina fragen, ob der in der Küche sitzen darf -> Yannick fragt beim TDEI Nachtreffen

TOP6 - Externe Kommunikation

Preis für herausragendes studentisches Engagement an der
RWTH vom PAK e.V.
tldr: Wir werden zum zweiten Mal den Preis für herausragendes studentisches Engagement an
der RWTH Aachen vergeben! Vorschläge unter [1] bis zum 21.01.2024 einreichen. Es werden
außerdem noch Leute für das Auswahlgremium gesucht

Runder Tisch Beratung [Daniel]
Ist am 12.12.. Veranstaltung der ZSB über verschiedene Beratungsangebote. Vermutlich vor
allem für neue, im FSDienst Aktive interessant. Mail im FSK-Fach. Anmeldung erforderlich.

TOP7 - Pünktchen

AG-Kochen [Celina]
Wir wollen morgen Kochen!
Jonah, Richie und ich wollten die Planung bisschen in die Hand nehmen (an euch, steht das
noch?)
Einkaufen gehen wir erst am Tag selber, ich nehme mal an alle die dabei sind schmeißen
zusammen, oder ist das ein Kennenlernen für die neuen Ratis und wir rechnen über die
Fachschaft ab? Los gehts ab 18 Uhr, würde mich freuen wenn dann auch schon die ersten Leute
zum einkaufen und Kühlschrank aufräumen da sind.
Und von denen die heute hier sind, wer würde denn morgen so kommen?

-> Post kommt auf Teams

https://www.pak.rwth-aachen.de/?page_id=555
https://www.pak.rwth-aachen.de/?page_id=555


Weihnachtsfeier Auerbach [Vivien i.A. Jonah]
Die Fachschaft 7.2 möchte am letzten Montag (18.12.) vor den Weihnachtsferien eine
Weihnachtsfeier im Haus machen und würde sich freuen, wenn die anderen Fachschaften (unter
anderem wir) auch dabei wären.
Die Mail dazu ist unter “Anfragen von Fachschaften" zu finden.

JEF [Celina]
Wir hatten uns mit dem alten Rat auf den Samstag (16.12) festgelegt. Ist das auch der Wunsch
vom neuen Rat? Ich habe jetzt schon von einigen mitbekommen, dass sie an dem Tag nicht
können und finde das eigentlich schade. Montags kann zwar für einige die Dienstags Uni haben
blöd sein, aber ist glaube ich der Termin den die alten Säcke noch im Kopf haben, und wegen
Rat sollten die meisten ja Zeit haben. Dazu kommt, dass der Austausch mit den anderen
Fachschaften eigentlich immer ganz nett war, wenn wir alle gleichzeitig feiern und im Haus viel
los ist.
Außerdem, irgendwer wollte die alten Säcke bereits eingeladen haben, ist das geschehen2

Meinungsbild Wann JEF

Antragsteller:in Celina

Abstimmung 16.12 18.12 Enthaltung

5 4 9

Ergebnis Unsichere Stimmung

Falls sich heute schon weitere Leute finden, die Lust auf die Orga hätten, wär das super, dann
mach ich eine Planungsgruppe auf.
Interessierte:

Rückmeldungen:
- Richie: Was haltet ihr davon die FSET der FH einzuladen? Keine Sorge zu viele sind das

nicht.
- uncool, dass erst zugestimmt wird und dann doch geändert wird
- wurde eigentlich festgelegt
- Terminumfrage zukünftig?

- ist eine coole Veranstaltung :-), kommt gerne alle
→ Plan ist, es kommt heute noch eine Umfrage rum, bis Mittwoch auszufüllen. Der Termin, der
mehr hat, gewinnt.
→ Jonah und Michelle interessieren sich für Planung

Barbarafeier [Vivien i.A. Jonah]



Katterbach würde sich freuen, wenn ihn ein paar Leute zur Barbarafeier der 5.1. Bergbau am
1.12. begleiten würden. Es spielt auch nicht nur DJ Jiro. Mit anderen Fachschaften “vernetzen”
macht Spaß.

Fachschaftenhopping [Yannick]
Am 11.01.2024 Findet wieder ein Fachschaftenhopping statt. Wollen wir eine Station stellen?

- Jonah antwortet dem AStA
Für Teilnehmende ist eine Anmeldung nötig

Fachschaftlerhopping [Yannick]
Auch wir könnten das nochmal machen. Wer möchte das organisieren?
→ Lina (und vielleicht Simon) hätten Interesse

FSWE [Yannick]
Dieses Jahr ist leider kein FSWE zustande gekommen. Da 2022 der Konsens war, die
Veranstaltung zu wiederholen, hier ein neuer Versuch: Wer möchte sich um die Organisation
kümmern?

- Leon und Lennart machen das
- Termin und Ort sollte langsam ausgekundschaftet werden

Lousberglauf [Yannick]
Sorry für die Nachreichung des TOPs. Können wir die Ausgaben für den Lousberglauf
(Generator, Treibstoff, Punsch) aus ESAG-Mitteln finanzieren? Wenn nein:
→ nix nein, geht aus ESAG-Mitteln

Schlüssel [Lennart]
Bis vor einer Weile zwar selten, aber in den letzten Wochen kam es immer häufiger vor, dass ich
im Zuge von Events, Aufräumen, Auf-/Abbau etc. in der FSET vor verschlossener Türe stand.
Dem würd’ ich jetzt für die Zukunft gern’ entgegenwirken und (sobald verfügbar) einen Schlüssel
beantragen.

Antragsbeschreibung Darf Lennart einen Fachschaftsschlüssel an sich nehmen?

Antragsteller:in Lennart

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

14 0 0

Ergebnis Darf er haben



FSET Dienst
Erinnerung -> es fehlen noch ein paar Zeiten
Die neuen sind eingeladen zu helfen
2023_WiSe_FSDienst - Google Tabellen

Lehre-KeXe[Joshua]
Das nächste Lehre-Kexe findet am Mittwoch um 18:30 im S07 (CARL) statt. Es geht unter
anderem um die Hochschuldigitalisierungsverordnung (HDVO) und Nachhaltigkeit in der Lehre.
Es wurden explizit nochmal die Mitglieder der Studienbeiräte eingeladen. Wer geht von uns da
hin?

Ende der Sitzung um 20:44 Uhr.

Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1tItemfP0LSySNdxArgf_YCJm9yHWTe2ZYBHnQBg6VRA/edit#gid=0


Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CSL
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF



Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und weitere
Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die Software
unabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und betreut das
wiki-intern.

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)



TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


